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Emploi correct et économique des récolteuses de
pommes de terre
P"

Par récolteuses de pommes de terre, nous entendons une arracheuse-
ramasseuse qui comporte des dispositifs épierreurs et effaneurs. Les
facteurs suivants jouent un rôle déterminant sur la rentabilité de ces matériels:
superficie récoltée à l'heure, vitesse de déplacement, durée d'emploi par
an, nature et état du sol, grandeur des surfaces à récolter, longueur des
parcelles, obtention de pommes de terre peu endommagées.

La superficie pouvant être récoltée en une heure est d'autant plus
importante que le champ est plus long, car les pertes de temps exigées pour
les virages en fourrière sont alors moins grandes par rapport au temps
total. Le temps employé pour tourner en bout de champ dépend aussi de
l'habileté du conducteur et de l'endroit où se trouve le char de récolte. Si
le transbordement des pommes de terre de la récolteuse à ce véhicule
nécessite par exemple des allées et venues en dehors du champ, on perd
alors beaucoup de temps.

L'importance de la surface récoltée à l'heure est également fonction
de la vitesse de déplacement possible, laquelle dépend à son tour du degré
de tamisabilité du sol et de la quantité de corps étrangers devant être
éliminés par le personnel affecté au triage. En outre, plus le sol est humide,
plus il faut ralentir la vitesse de travail. Si le sol est très humide, l'emploi de
la récolteuse devient même impossible.

En conséquence, il importe de ne pas acheter à la légère une machine
effectuant la récolte totale des pommes de terre. On doit veiller à ce que
grâce à ses caractéristiques constructives, elle soit encore capable de
travailler et d'être exploitée aussi bien que possible également dans des
conditions difficiles (terres grasses et peu tamisables, fanes très développées,

présence de nombreux cailloux, etc.) même s'il faut rouler lentement.
On peut en effet très bien récolter une importante superficie à l'heure en
avançant lentement et mieux vaut travailler à vitesse réduite que de ne pas
utiliser la machine du tout.

Les organes d'arrachage, de criblage, de transport, de nettoyage, de

triage et de calibrage des machines prévues pour la récolte totale des

pommes de terre doivent être conçus de telle façon que l'obtention de
tubercules peu endommagés se trouve assurée. Si les champs sont graveleux,

il faut utiliser des matériels équipés d'un dispositif épierreur et d'une

auge à pierres. D'autre part, le terrage et le déterrage du soc arracheur, de
même que le basculage et le relevage de la trémie de réception, doivent
se faire hydrauliquement et ces manoeuvres pouvoir être commandées
depuis le siège du tracteur. Le fabricant aura aussi prévu la mise hors fonctionnement

automatique de toute la machine lorsque la trémie de réception
est vidée ou relevée.

Pour que l'on soit certain, lors de la récolte mécanique, d'obtenir des
tubercules n'ayant subi que très peu de dégâts, il convient de rouler avec

No. 11/68 «LE TRACTEUR» page 515



le tracteur aussi rapidement que le permettent les organes de séparation.
On se rappellera que plus la vitesse d'avancement du tracteur est élevée,
plus la proportion de tubercules endommagés sera faible avec la plupart
des machines effectuant la récolte totale. Sur les terres dépourvues de

pierres, cette diminution peut être importante.
En outre, il faut que la vitesse périphérique des organes de séparation

soit aussi basse que possible afin que les tubercules ne sautent pas (au
lieu de rouler). Afin d'éviter les dégâts subis par les tubercules en sautant,
on ne recourra qu'avec prudence à certains dispositifs rendant le criblage
plus énergique. Nous pensons notamment aux pignons ou segments de

secouage, aux faisceaux de chaînes, aux sacs de sable ainsi qu'aux nattes en
caoutchouc pouvant être chargées.

En ce qui concerne les dispositifs séparateurs de fanes avec chaîne à

larges mailles, ils sont moins susceptible d'endommager les tubercules
que ceux pourvus d'une chaîne à mailles étroites. A propos de ces
derniers, soulignons qu'il faut veiller à ce que la chaîne soit fortement

inclinée, sinon les pommes de terre ont à parcourir inutilement un

long trajet. Par ailleurs, seuls les tubercules adhérant fortement aux fanes
devraient passer par le dispositif effaneur.

Sur les machines à récolte totale, les endroits qui se montrent dangereux
pour les tubercules ont presque toujours été munis d'équipements protecteurs

(barreaux caoutchoutés ou plastifiés, tapis amortisseurs et écrans
d'arrêt en caoutchouc mousse, matelas pneumatiques, cylindres transporteurs

intermédiaires). Avant de commencer le travail, on n'omettra pas de
vérifier si ces équipements sont en bon état et correctement fixés.

Par ailleurs, il importe évidemment que les pommes de terre ne soient
pas déjà blessées lors de l'arrachage. La première chose à faire est de
veiller à ce que la largeur des pneus soit adaptée à la largeur de l'interligne

ou vice versa. Au moment de la récolte, on réglera tout d'abord le soc
pour qu'il prenne le moins de terre possible en soulevant la butte, en
particulier dans les terres caillouteuses et motteuses. Remarquons d'autre part
que la largeur des socs plats ou incurvés est respectivement d'environ
46 cm et 50 cm. Il ne faut pas qu'elle soit inférieure, car on constate alors
un nombre plus ou moins élevé de pommes de terre entaillées, selon la
variété, la quantité de tubercules que comptent les plantes et l'endroit où

se trouvent ces derniers (profondeur et éloignement de l'axe de la butte).
Si le soc a été réglé un peu haut, il entaille aussi les pommes de terre. Il

serait cependant erroné de trop accroître sa profondeur d'action. De
nombreuses expérimentations ont en effet montré qu'en l'augmentant d'environ
1 cm, on double ainsi la proportion des pierres contenues dans la masse
terre-tubercules qui arrive sur le tablier de la récolteuse. Afin d'obtenir le
même rendement de la machine, il a fallu à ce moment-là que le triage-
calibrage soit effectué par cinq personnes au lieu de trois. On a dû constater

aussi que le nombre des pommes de terre endommagées avait
considérablement augmenté.
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La capacité de travail horaire d'une arracheuse effectuant la récolte
totale représente approximativement de 10 à 15 ares. On peut arriver
ainsi à travailler jusqu'à 50 hectares pendant la période sur laquelle s'étend
la récolte des pommes de terre, et cela même avec des conditions météorologiques

partiellement défavorables. Etant donné la longueur de cette
période, il convient de recommander sans restriction l'achat en commun d'une
telle machine ou le recours aux services d'un entrepreneur.

Pour récapituler, voici quelques points déjà mentionnés, ainsi que
d'autres, auxquels il faut faire attention avec les récolteuses, notamment
pour éviter d'endommager les tubercules:

— Plantation effectuée avec précision (rayons rectilignes et dépôt des
tubercules à la même profondeur).

— Destruction chimique des mauvaises herbes et des fanes (brûlage).
— Tracteur comportant une marche rampante appropriée et récolteuse

pourvue d'engrenages réducteurs convenables (permettant de doser le
volume de la masse terre-tubercules arrivant sur les organes séparateurs),
plus spécialement dans les sols devenant facilement motteux.

— Réglage correct de la profondeur de travail du soc.
— Barreaux d'épaisseur suffisante et entourés de gaines de caoutchouc

ou de plastique amortisseuses de chocs.
— Nattes ou cylindres et écrans en caoutchouc pour réduire respectivement

l'effet des Chutes et des projections.
— Matelassage de la trémie de réception des pommes de terre.
— Ménagement des tubercules lors du vidage de la trémie de réception ou

du transbordement des sacs et des harasses.
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